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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:301 av Lars Mejern Larsson (S)
Bostadsbyggande i Sverige och Norge
Lars Mejern Larsson har frågat mig vad jag gör för att få fart på det svenska bostadsbyggandet, och om jag, inom mitt ansvarsområde, planerar några särskilda insatser för att stödja byggnadsarbetare i gränsbygder.
Sverige befinner sig i ett besvärligt ekonomiskt läge där bostadsbyggandet avtar till följd av omvärldsfaktorer som hög inflation och snabbt stigande räntor. Den höga inflationen och stigande räntor har påverkat hushållens efterfrågan på bostäder och bidrar till höga produktions- och finansieringskostnader. Bostadsbyggandet har i hög grad påverkats av konjunkturnedgången och utfallet för påbörjade bostäder visar att bostadsbyggandet minskat markant det senaste året. 
Flera nordiska länder befinner sig i ett liknande läge som Sverige till följd av dessa omvärldsfaktorer, vilket bl.a. tydliggjordes under mitt deltagande vid ett nordiskt bostadsministermöte i september. 
Byggbranschen drabbas hårt när färre kan investera i en ny bostad eller i renoveringar. Regeringen genomför åtgärder för att dämpa effekterna och rädda jobb i byggsektorn.
I budgetproposition för 2024 aviserar regeringen att taket för rotavdraget tillfälligt bör höjas, vilket bedöms öka efterfrågan på rotarbeten och främja sysselsättningen i bygg- och anläggningssektorn. Det är en åtgärd som gör skillnad när efterfrågan viker i bygg- och anläggningssektorn och bidrar till att det finns kompetent personal när konjunkturen vänder. De närmare villkoren framgår av en promemoria från Finansdepartementet som för närvarande är på remiss. Regeringen aviserar också stimulansåtgärder till kommunerna för att ge ökade incitament till att omvandla lokaler till bostäder och öka utbudet av planlagd mark för småhus. 
Vidare har regeringen gett Boverket i uppdrag att ta fram underlag för ökat småhusbyggande och utreda möjligheter att påtagligt minska kostnaderna vid byggandet av studentbostäder för att på kort och lång sikt öka utbudet av studentbostäder.
Regeringen följer noga utvecklingen inom bygg- och bostadsområdet och har beredskap för vidtagande av åtgärder när så kan behövas. Jag har också för avsikt att bjuda in mina nordiska kollegor till ett bostadsministermöte under det svenska ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2024, för att fortsätta dialogen om det rådande ekonomiska läget och påverkan på bostadsbyggandet i Norden.
Stockholm den 6 december 2023



Andreas Carlson
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